



## 2009年复旦大学——中国人民银行“征信周”电子期刊(II)



信用是现代市场经济的基石，有无健全的征信体系是市场经济能否稳健运行和走向成熟的标志。按照党中央国务院的指示，中国人民银行于2006年组织建成了全国统一的企业和个人信用信息基础数据库。信用报告正逐渐成为每个人的“经济身份证”，日益渗透到人们日常的经济活动中。为了使得复旦大学在校学生和校友了解征信知识，我们将以电子期刊形式连载《征信知识问答》，为您提供全面的解答。

### 第三篇：个人信用报告探秘



#### 1、个人信用报告是哪个机构出具的？

目前，中国人民银行征信中心在全国范围内出具个人信用报告。

#### 2、没有贷款的人有信用报告吗？

目前，凡是与银行发生信贷关系或者开立了个人结算账户的都有自己的信用报告。另外，由于个人信用数据库已经采集了部分地区的个人住房公积金信息、个人参加养老保险的信息和电信用户缴费信息，涉及以上信息的个人尽管没有与商业银行等机构发生信贷关系，但也有信用报告。

### **3、到哪儿查自己的信用报告？**

您可以到中国人民银行征信中心或当地人民银行征信管理部门查询信用报告。

### **4、如何查询个人信用报告？查询时要提供哪些资料？**

需要您本人亲自上门去查。届时，带上您自己的有效身份证就可以了。另外，在查询时，您还要如实填写查询申请表。

### **5、在外地能查询个人信用报告吗？**

能查。个人信用数据库的网络覆盖全国各地，无论在哪里，您都可以到当地人民银行分支机构查询。

### **6、查询个人信用报告收费吗？**

个人信用报告查询是中国人民银行征信中心提供的一种服务，原则上应当收取一定费用，目前暂不收费。

### **7、银行等金融机构在什么情况下可以查询个人信用报告？**

商业银行在办理审核个人贷款申请、审核个人作为担保人申请、进行贷后风险管理等业务时，可以查询个人信用报告，其中，除进行贷后风险管理时无须取得被查询人的书面同意外，办理其他业务需要查询个人信用报告的，都必须取得被查询人的书面授权。

## 第四篇：异议处理为哪般



### 1、提高数据质量，您能做什么？

提高个人信用数据库中数据的质量，您可以在以下几方面提供帮助：1、您在申请银行贷款、申请信用卡等时，准确、完整地填写个人资料。2、信息变化通知银行。3、关心自己的信用记录，主动查询信用报告。4、一旦发现信用报告出错，要及时与中国人民银行征信中心、人民银行的征信管理部门或者是提供错误信息的商业银行等机构取得联系，及时纠正错误。

### 2、什么是异议？

异议就是个人对自己的信用报告中反映的信息持否定或者

不同意见。当个人对自己的信用报告反映的信息持有不同意见时，建议您到中国人民银行的征信管理部门提出异议申请，还可以到与自己有业务往来的数据报送机构核实情况和协商解决。

### **3、提出异议申请需要哪些资料？**

如果您亲自向中国人民银行的征信管理部门提出个人信用报告的异议申请，只需出示您本人身份证原件、提交身份证复印件即可。如果您委托代理人提出异议申请，代理人须提供委托人（您自己）和代理人的身份证原件及复印件、委托人的个人信用报告、具有法律效力的授权委托书。

### **4、可以通过电话、互联网提交异议申请吗？**

目前暂时不能受理通过电话或互联网提交的异议申请。

### **5、异议申请多长时间能解决？**

您提交的异议申请通常会在15个工作日内得到回复。异议信息经更正修改后，中国人民银行征信中心或中国人民银行分支机构征信管理部门会通知个人领取异议回复函。

## 第五篇：呵护信用靠自己



### 1、为什么说“我的信用我做主”？

银行在评价您的信用时，依据的都是您过去的信用行为记录，所以您的信用状况最终还是由您过去的信用行为决定的。从这个意义上说，“我的信用我做主”。

### 2、为什么要如实填写各类申请表？

第一，如实地提供这些信息，是对个人诚实信用的一个基本要求。第二，如果资料不真实或者存在错误，会给征信机构和信息的使用者带来很大的麻烦。

### 3、在日常生活中哪些情况下容易出现负面记录？该如何避免？

一是信用卡透支没有按时还款；二是按揭贷款没有按期还款；三是贷款利率上调后，仍按原金额支付“月供”；四是为第三方提供担保时，第三方没有按时还贷；五是手机停用后，没有办理相关手续，因欠月租费而形成的逾期。

个人发生信用交易后，应随时留意还款日期，按时归还贷款本息或信用卡透支额。同时，在信用卡、手机等停用时，应及时办理停用或注销手续。

#### 4、有了负面记录，是否就意味着信用不好？

负面记录只能说明个人出现了未能按合同约定履行义务的事实。信用好与不好是商业银行依据借款人的信用报告并参考其他信息作出的综合判断。负面记录与信用不好之间是不能划等号的。

#### 5、负面记录的保存期限从什么时候开始计算？负面记录会保存多久？

负面记录的保存期是从该笔贷款还清之日开始计算。在美国，一般的负面信息保留七年，破产、特别严重和明显恶意的保留十年。我国也将尽快对负面记录的保留年限作出规定。